



租个人恋爱、陪跑、参加聚会 有偿交友 陌生社交新玩法

隐蔽而又略显神秘的“租友世界”，正在都市生活中一步步走向壮大。

与过去租个男(女)友回家应付双亲不同的是，当下的“租友”行为，更像是一次付费的交友过程，或者说是“有偿社交”。面对圈子狭窄、恋爱不易，一些年轻人通过这种方式，给生活增加一点新意和刺激。

“租友”的概念也在渐渐变广，不再只是租个假男友、假女友，你可以在网络上租个人跟你假结婚、旅游、陪同出席各种聚会、陪跑、爬山、打球……业务范围之广让人大开眼界。

租友行为正变得日益集群化和常态化。以往，“租友”都是在论坛、网络平台上点对点联系；如今，一些租友网站和微信号瞄准商机顺势而生，成为新兴中介。存在即合理，哪里有需求，哪里就有市场，租友行为的规模化和市场化，已由不得社会不去正视它的存在。现代快报记者的调查掀开了“租友”生意兴隆的“冰山一角”。

见习记者 邓月 现代快报记者 陈志佳

【故事】

**李力，男，21岁
能聊得来，倒贴都行**

李力是租友网站的一名忠实用户，今年21岁的他现在是工地的一名施工员，平时工作范围内很少有女性身影，朋友圈子也非常狭窄。今年8月，接触到租友的微信公众号以后，李力就成了第一批忠实用户，“就像这个名字，租个朋友，想出去玩或者难过的时候，租个人一起出去玩，或者向别人倾诉一下，还是不错的。”

在微信上，他不仅租别人，也出租自己。长相清秀，可以聊天、逛街、聚会、假扮男朋友，李力给

自己的定价是77元每天，“我主要是想把出租自己的信息挂出去，这样可以增加我的曝光率，并不指望真的能拿到这个钱。这个价钱就是随便写的，要是能找到个聊得来的人，倒贴也行。”

挂出信息已经有几个星期，他还是没有租到合适的女伴，“虽然联系的人有好几个，但是不是时间不合适，就是觉得我长得不够帅，都没有成功。我刚换了个微信头像，希望情况有好转。”

**樱桃，女，22岁
出租自己，拓展交际圈**

报名前，樱桃犹豫了一会上儿。

樱桃22岁了，今年刚刚从南京一所高校毕业。前不久，她在朋友圈里看到了一个租友平台的链接。樱桃还没有男朋友，身边也没有什么男性朋友。抱着拓展交际圈的目的，她想试一试。但是，一想到要跟陌生男孩子一起吃饭、逛街，她又隐隐有些担心。

“向网站的工作人员咨询后，感觉也没什么危险。”樱桃介绍，这家网站对用户有一套审核机制，能够从源头上帮自己把关。“我自己也定下了原则，不过夜，不能有亲密接触，不去人少的地方。”最终，樱桃报了名，成为一名“临时女友”。

**汪琪，女，25岁
逛了一圈，没好意思收钱**

汪琪，今年25岁，是一个典型的都市白领，收入丰厚，日常生活非常有规律，“换句话说就是枯燥无聊，平时工作非常忙，也没有什么休闲活动，每天就是两点一线，生活的激情都要磨光了。”8月19日，她有过一次把自己“租”出去的经历。

七夕前夕，在周边朋友的介绍下，汪琪关注了微信上一个租友的微信号，“钱倒是次要的，主要是可以扩大自己的朋友圈，而且说不定还能谈一场说来说去的恋爱呢。”下定决心，她当天就公布了自己的个人信息，准备

在七夕把自己租出去。

自从把自己的信息挂到微信公众号上之后，汪琪收到了很多男性的邀约，其中的大部分她都拒绝了，“太晚的不行，地方太偏僻的也不行，还是觉得不太安全。”挂上去时间那么长，结果每次都退缩了，汪女士觉得自己有点“怂”。8月19日，又有在网上发出了邀请，“他愿意到我住的小区来，可以陪我逛一逛，聊聊天，我觉得很可靠，就鼓起勇气和他见了面。”见面之后，汪女士很满意，“他态度很好，逛了一圈，最后也没好意思收他的钱。”



租友行为日益规模化、市场化 CFP供图

【调查】

租友网站生意火爆，收费不菲

打开搜索引擎，输入“租友”等关键词，蹦出的各种网站链接共同构成了一个依托互联网的陌生人社交“秘密花园”。现代快报记者调查发现，这些形形色色的租友网站多数以“相亲交友”的名义注册，一台电脑、三两个工作人员往往是它们的“标配”。

从出租自己到出租别人

从“寻租者”到租友中介，河南女孩赵小菲的“转型”只用了一年多。

2012年，在南京打工的赵小菲第一次听说了“租友”这门“生意”。在当时的她看来，给别人当“临时女友”，既好玩又能挣钱。于是，20岁的赵小菲找到了一家租友网站，将自己的个人信息挂了上去。很快，就有一名山东籍男子“相中”了她。这名男子主动联系了赵小菲，邀请她到山东去。

赵小菲没有想到，这是一趟惊悚的旅程。“刚开始还算正常，带我逛街吃饭。”赵小菲告诉现代快报记者，自己与这名男子见面后，按照之前商量好的“陪吃饭、陪逛街”的流程开始“干活”。到了晚上，他把我带到一个远郊的小出租屋，让我晚上住那里，还把我的手机收走了。”感觉情况不太好，赵小菲趁男子不注意，找个机会悄悄溜回了南京。

赵小菲说，自己的一个朋友曾经上演了真人版的“大逃亡”。“她人在南京，一个哈尔滨的男人要租她，打了三千块钱定金，让她坐飞机去。”赵小菲告诉现代快报记者，这名女孩到了哈尔滨后，很快便被对方软禁，并且动辄遭遇殴打。“男的打她，她找机会就往外地跑，男的就追。”女孩每遇到一地，便给赵小菲打电话，让她帮忙订自己所在地到南京的火车票。“很多时候票已经买好了，怕男的追来，不敢上车，接着往下一个地方跑。”在将近一个月后，女孩最终从佳木斯上车，逃命一样地回到了南京。

租友网站虽然名目繁多，但背后的运营团队却都是一个小圈子。“国内做这个的基本上都互相熟悉。”赵小菲介绍，大多数租友网站的管理后台，一个当客服，就能把网站做起来了。“这些‘同行’彼此保持密切联系，常常互通会员信息。”这个行业里没有竞争。”

**女生“业务范围”广
男生租友需求大**

“可假结婚(不领证)、全国旅游、陪同出席各种聚会(正式的)、陪跑步、爬山、打球等户外运动，可主动帮助父母做家务，洗碗、拖地、扫地、打杂、打扫卫生间，不接吻，可以牵手、简单拥抱。(外地)

大陆，但当“临时女友”所面临巨大风险又让她有些退缩。2013年底，赵小菲接手了一家租友网站，开始了自己的中介生涯。

在赵小菲管理的网站“租友网上”，现代快报记者看到了该网站的收费标准。这家租友网站的收入来源主要包括中介费、担保费、托管费、首页推荐费和终身会员的会费。在注册成为网站会员后，一次性交纳200元中介费，网站会在一周内包租到男友或女友。而用户租到男友或者女友后，每天需要支付100元的安全担保费。如果想更快被租走，花上300元可以获得首页推荐和优先出租的权限。此外，一次性交纳18888元的用户将成为网站的终身会员，网站承诺终身负责介绍女(男)孩。

“我刚接手网站时，网站是不收中介费的，只要注册了就能看到女孩的个人信息。”赵小菲说，“租友网”最初是以交友网站的名义注册的。在不收费的时期，网站的女会员时常受到骚扰。“后来我就用收费的形式抬高门槛，把一些无聊的人挡在外面。”

租友网站虽然名目繁多，但背后的运营团队却都是一个小圈子。“国内做这个的基本上都互相熟悉。”赵小菲介绍，大多数租友网站的管理后台，一个当客服，就能把网站做起来了。“这些‘同行’彼此保持密切联系，常常互通会员信息。”这个行业里没有竞争。”

陆伟的团队对“租客”的把关更加严格。“客户提出租女孩的要求后，我们会加他的微信，观察他朋友圈中至少最近一年发出的状态。”陆伟说，“女性被租者也要注意保护自己，对方提出过夜等约定范围之外的要求时，一定要足够警惕。”陆伟说。

【视点】租友业不是法外之地，应搭建规则平台

由于法律规定的滞后性，租友这种现象从法律层面来讲，还真是个空白点。

江苏玄博律师事务所律师项斌表示，恋人、对象之间的关系首先是个身份关系，不是法律概念。恋人能不能发展成为法律意义上的夫妻关系具有很大的不确定性。正是这样的不稳定性和无法律约束力，有关行为规则也只是停留在道德层面，不具有法律的强制约束力。正是由于恋爱不属于法律规范的范畴，所以社会上常常出现陌生男女之间通过网络、中介等方式以有偿付费的形式，租赁异性充当临时恋人角色，助其完成应对家庭、社会生活的特定角色，双方一般都会就彼此间的权利义务进行书面或者口头约定。

项斌表示，我国《民法通则》第七条规定，民事活动应当尊重社会公德。这也正是法律上所说的民事活动不能违背公序良俗原则。由于双方的行为不具有合法性的基础，如果有任何一方或者双方不履行、不完全履行或者终止履行先前的约定，

项斌认为，租友行业不是法外之地，应尽早将其纳入法律的大框架之内，为其搭建规则的平台。“若任由租友行业信马由缰，毫无拘束地发展，由此衍生出包养、卖淫、二奶等社会问题就并非天方夜谭。这样的担心并不是多余的，因为人的欲望需求直接支配着租友的发展，而人的欲望显然必须得到合理管控，否则就意味着灾难后果。管控租友行为实质就是约束人类的欲望。”

微信公众号多由私人注册，粉丝不少

在添加微信公众号的界面中搜索“租友”，跳出了十几个公众号。记者观察到，在这些公众号中，只有三个是由公司注册，并通过了腾讯方面的公众账号认证，其他的公众号则是由个人注册，或是没有通过官方的认证。

微信交友平台 交友只是噱头

“让你从此告别一个人的孤独，租一位男神、女神，陪你看电影、吃饭、逛街或者回家看父母，你还可以租自己，找个雇主轻松相伴，有爱的相伴才最完美。”点开一个名为“租友网”的公众号，记者看到，这是由2015年3月在昆明成立的昆明贝勾科技有限公司注册运营的，并于2015年8月10日完成了微信认证和资料的审核工作，和其他公众号畏畏缩缩的风格不同，“租友网”在介绍页面就公布了客服电话。

怎样才能通过微信公众号把自己租出去呢？现代快报记者决定在“租友网”上亲身体验一把。点击公众号下方导航栏的“我要出租”，一番操作之后很快就到了填写“出租自己申请表”的环节。除了姓名、性别、年龄、地理位置、联系方式等基本的资料，出租定价、可否砍价、可约时间、出租范围等内容也由记者自己决定，最后，勾选“不得利用本平台进行违法犯罪和违反公序良俗的活动”一项后，申请表格就直接提交了。

第二天中午，“租友网”的工作人员告诉记者，租友信息已经在前台公布了。再次打开公众号，在“七夕租友”一栏中，记者找到了自己的信息，照片、昵称、租金等等信息就列在第一位，后面还列着十几名同样想把自己租出去的女性。想要进一步了解这些女性的联系方式，租到一位女伴，还需要填写一份和之前的申请表类似的表格。

“如果有人看上了你，我们会给你看他的资料，如果你觉得不错，就给你们联系方式，让你们自己联系。”昆明贝勾科技有限公司的总经理邱先生告诉记者，这个公众号其实是利用了现在年轻人非常流行的一个噱头，给他们的交友提供了一个平台。“我们是一个免费的服务平台，只负